

N海都记者 唐明亮 梁展豪 文/图

孩子从小学四年级升到五年级,可新学期却被要求到1公里外的另一所中学借读,最近,福清瑞亭小学新五年级学生遭遇这样的问题,不少家长在“智慧海都”平台上反映此事。“突然间被要求换学校上课,不方便不说,孩子万一后续适应不了新环境怎么办。”有学生家长认为,突然改变的环境会对孩子的学习造成很大影响,而且,借读的中学离家也较远,给孩子的出行也带来安全隐患。

对此,福清瑞亭小学有关工作人员称,由于学校生源较多,校舍不足,临时过渡一年,校方也是无奈之举。福清市教育局有关人士回应,经过多种方案筛选,此举已是“最佳方案”,待明年瑞亭小学新教学楼和福清城关小学第二校区投用,校舍不足问题将得到缓解。



福清元洪高级中学放学后,借读的瑞亭小学五年级学生与初中生一起走出校园

海都调查

小学生“寄读”中学事出有因

不少家长认为,突然改变环境会对孩子的学习造成很大影响;福清瑞亭小学回应:校舍不足,临时过渡一年

问题 临时通知借读,家长顾虑重重

8月31日上午,记者来到福清瑞亭小学,一位不愿具名的老师向记者透露,学校确实已经安排小学五年级的学生到元洪高级中学就读,当天便是五年级学生去新学校熟悉环境以及报到领书的日子。

随后,记者驱车1.2公里来到福清元洪高级中学外,校门两侧人行道上的多棵行道树已挂上了“福清瑞亭小学五年级接送点”的牌子,牌子从五年(1)班依次到五年(10)班,牌前还站着不少等候的家长。

“我们也是临时得知孩子要转到这里来的。”据家长黄女士介绍,8月18日,孩子的班主任突然在班级群中通知小学五年级的孩子未来一年需要借读在元洪高级中学内。“老师都没有商量的,也没有给我们做

思想工作,就直接把孩子给‘安排’了。”黄女士气愤地说道。

一旁的叶女士也抱怨称,元洪高级中学属于老学校,在教学条件上与瑞亭小学存在较大差异,孩子一时间很难适应另一个教学环境,并且在孩子适应了一年后,又需要再搬回学校进行二次适应,无疑给孩子的学习过程制造“隐形压力”。“就像现在中学图书馆里的书籍肯定不如小学那边更适合他们的年龄段,而且孩子们参加一些学校活动的时候,还要两边跑。”叶女士说。

同样在校门口等待孩子放学的林女士有不同的顾虑。“我们是划片进入小学的,房子就买在学校附近,孩子放学后通常都可以直接走回家,现在多了

那么长的路,不接送都不放心。”林女士告诉记者,原本自己家离瑞亭小学很近,现在“换”学校,给孩子增加了不少路程,而且去元洪高级中学的途中来往车辆很多,给家长增加了接送孩子上下学的压力,“原本是为了便捷,到现在却成了麻烦”。

沟通中,恰逢五年级放学,瑞亭小学五年级学生们陆续从元洪高级中学内走出,来到校门两侧的接送点。值得注意的是,在元洪高级中学前的斑马线上,记者发现此处未设有红绿灯装置,并且来往电动自行车速度不减,给学生们的安全出行埋下了隐患。

此外,也有多位家长表示,学校此举会给孩子留下“阴影”,“孩子回家都说,自己是被学校抛弃的学生”。



学生被借读后,给家长的接送增加了不便

校方 校舍不足,“借读”是无奈之举

随后,记者来到瑞亭小学,该校教导处主任郑敏接受了记者采访。郑敏说,让孩子去福清元洪高级中学就读,学校也是无奈之举。

据介绍,瑞亭小学自2015年搬迁新校时,仅有10多个班级,但随着东部新城的发展,学校周边的小区、安置房逐渐增多,生源也逐年增加。如今,每个年级大都有10个班级,一、二年级更是有12个,年级人数达到600多人。生源的变多,也导致校舍不足的局面。

“因为新教学楼刚准备启动建设,预计还要一年时间,所以就必须要有一个年级的孩子去就近的学校借读。”郑敏说,之所以选择元洪高级中学,校方是经过多方的走访,“由于就近的职业学校和另外一所进修学校没有独立的教学楼,需要

和中学的孩子一起上课,校舍条件都没有元洪高级中学好”,基于多方考量后,校方才确定了这个点位。

而选择让五年级的孩子前往借读,一方面是一年级新生刚入学,对于校园纪律并不清楚,借读在别人的学校,校方也担心会给元洪高级中学添麻烦;另一方面,六年级的孩子在这个学年就要毕业了,校方也不想让孩子毕业时留有遗憾,因此校方认为,五年级的孩子前往是最为合适的。

面对家长的种种担忧,郑敏也坦言,借读后部分孩子从家到校的路途确实会变远,沿途经过的路口也增多了,存在一定的出行隐患。为了减少风险,学校在元洪高级中学内也设置了午托,并正在与交警部门进行对接,制定沿途保障方案。此外,学校举办大型活

动,需要五年级的孩子一同参与时,校方会安排车辆进行接送。

在学习环境方面,校方在经过与多位家长代表沟通后,也对在元洪高级中学教室的桌椅进行全面更换,并准备配备新媒体设备,目前正在走招标流程,尽最大可能还原原来的教学环境。

福清市教育局初教科对此也作了解释。一名翁姓工作人员告诉记者,目前采取的已是最佳方案,因为东部新城的发展迅速,瑞亭小学周边楼盘林立,并且此次恰逢附近的一所小学拆除,部分生源流入瑞亭小学,这才给瑞亭小学的校舍带来了很大的压力,并且此事已经通过局务会议,后续待福清城关小学第二校区建成后就能缓解周边的学位压力。



绿灯,给学生出行带来安全隐患

福清元洪高级中学附近的斑马线,没有红